MOMH, 43 HAIITMUOHAJIHA OJINMIINAJIA I1O XUMHUA U
OITIABBAHE HA OKOJIHATA CPEJJA - 2011 ronuHa
ObnacreH kpbr, 26'™ theBpyapu
IX™ gnac

Hprmmepsu penienus u olieHKa Ha 3a7a4nTe

BaxHo 3a nmpoeepuresimre! OcBeH NpejicTaBeHUTe IIPUMepHM pelleHUd, 3a
BAPHO ce IpHUeMa U BCSIKO JAPYTro pelieHHe, KOeTo € JIOTHYHO 000CHOBAHO M BOIU
o chmyst (HHdpPoB unu PaKkTOJIOrHYeH) pe3yaTar.

IIpu HembnaHM orroBopu (HalpuMep HeW3paBHEHHW ypaBHEHUS) Morar ga ce
IPHUCHEXAAT ¥ HO-MAJIKO 0T eIHa TOYKA.

Samaga l (25 T.)

1. N2+ 3H: = 2NH; (D) 1T
PeaxknuoHHY yCIIOBUS: BUCOKO HalAraHe W BHCOKA TeMIIepaTypa, B
NPUCHCTBYE HA KaTAJIN3aTOp. 3 x051.=1.5T.

2. CH; + %02 — CO + 2Hy (2 1T
CO + HZOHapa — COZ + H2 (3) 2 T.

3. Ot ypaBHeHus (2) u (3) cnexea, 4e or ¥% mol O3 ce momxygaBaT o6mo 3
mol Hp, xaTo 3aemgso ¢ Tax B KpaiiHaTa rasoBa cMec IIPUCHCTBA U 1
mol N2 (oT BB31yxa, ¢ KOUTO € IpOBeIeHO M3TapgHeTo Ha METAaHa, B
CBOTBETCTBHE C YCJIOBHETO, Ye KAYECTBEHHUAT ¥ KOJMIECTBeHHST
ChCTAB HA ra3oBaTa CMeC € TaKbB, KAKBBTO ¢ HeoOXomuM 3a

IMpOU3BOACTBOTO Ha aMOHAK - n(Hz):n(Ng) = 3:1).

CJIBJIOBaTeJ'IHO B oborareHusa Ha KHCJIOPOA BB3OYX Ca IIPUCHCTBAJIN

1 mol Nz 1 0.5 mol Oq, 0610 1.5 mol rasozse. 4T,

06. %(0,) =mon%(0,)=—92) 10093 ,100-333% 2.
n(0,)+n(N,) 1.5

4. C-H xoBasenTHH, 71260 MONSAPHM, O-THUII XUMUYHU BPB3KH; 1.5

N-H xoraneHTHU, NONAPHY, O-TAIN XMMUYHY BpB3KH;, 3 x 0.5T. = 1.5 T.
O-H xoBasleHTHHM, HOJISIPHM, O-THII XUMHMYHYA BpB3KH. 3 x 0.5T. = 1.5 T.
5. CHa — sp3, TeTpaeapuden cTpoex, HelloIApHA

MOJIEKYJIA; 05+1+051.=2T.

NHj - sp3, nupamuganen crpoex,

[IOJIAPHA MOJIEKYa; 05+1+051.=2mT.



H>O - sp3, paBHUHEH, BIJIOB CTPOEIK,

noJisipHa MOJIeKyJIa. 05+1+05T1.=2T.
6. Hamuumero npu as3oTHUA aToM Ha CcBODOJHA eJIeKTPOHHA

IBOMKA e NpuUYMHA TOU a4 obpas3yBa oOIle eJHa KOoBaJIeHTHAa

XUMHAYHA BpBb3Ka ¢ H* HoH, mpu KoeTo ce IoyiydaBa aMOHHUEB

raTtwos, NH4 . 3T

Banaga 2 (25 T1.)

a) Mosapuu Macu Ha CheIUHEHUATA:
Aszot (N2) = 28 g/mol
Awmounmnena cenurpa, M (NH4NOs3) = 80 g/mol
Kap6amuz M (NH2)2CO) = 60 g/mol
Harpuesa ceturpa M(NaNOs) = 85 g/mol

Macosu yacTu Ha akTUBHOTO BemecTBO (N2) B TpUTE CheJUHEeHU:

Amonuera ceurpa (NH4NO3, w(Ng) = 28/80 = 0.35 1.
Kapbamux (NH2)2CO, w(N2) = 28/60 = 0.47 1T.
Hatpuera cenurpa NaNOQOs, w(N2) = (0.5x28)/ 85 =0.17 1T,

006110 K0/IM9eCTBO A30THU TOPORE HA AeKap:

200/5=40 kr 1T.
Cnen 25% 3ary6u B modusara:

40x0.75=30 kr 1T.
Maca Ha TPUTe OCHOBHH BelecTBa (AMOHHEBA CeIUTPa, KapGamus u

HaTpHUeBa CeJUTpa):

Amonunesa ceurpa NH4NO3, m = (30/15)x5 = 10 kg 1T,
Kapb6amun (NH2)2CO, m = (30/15) x7 = 14 kg iT.
Harpuera cenurpa NaNO3, m = (30/15) x3 = 6 kg 1.

Maca Ha azor (N2), KOITO ce 0CBRO00KIaBa OT OCHOBHUTE BeHleCcTBA:

AmoHUeBa cenuTpa NH4NU3, m, = 1UxU.30= 3.0 Kg 1T,
Rap6amun (NHz)2CO, m, = 14x0.47=6.6 kg ir.

Hartpuesa cestutpa NalNUs, m, =6x0.17=1 kg 1iT.



O06ma Mmaca a30T. KOATO OCTARA B MOYBATA. U € JOCTHLIHA 33 DACTEHUATA:

m, =3.5+6.6+1=11.1kg
CrenoBaTeTHO a30THUTE TOPOBE. KOUTO € M3TI0NI3Bal (PepMephT Ca
moBeYe 0T He0OX0AMMOTO KOJIMYIECTBO 34 ITHJTHOIIEHHO IIOAXDAHBAHE HA
pacTeHHATa C a30T.
©) IIpu HenocTHUT Ha A30THH TOPOBE IIOYBATA IIOCTEIIEHHO 00eTHABA
Ha a30T X pacTeHuATa He MoraT Jia ce Pa3BUBAT II'bIHOIIEHHO.
JlobuBHTE 3HAYMTEIIHO HAMAJIABAT.
H3mnmrbKBT HA a30THU TOPOBE BOIM 10 YBEJIMIeHHe HA NOGUBHTE.
HO TIPEJIN3BHKBA 3aMbPCABaHEe C a30TCHIBPHKAIIN CheJHHeHHA.
KaKTO Ha I10YBaTa TaKa U IOJAIIOYBEeHHUTe BoAU. B seMemesickuTe
KYJITYPH Ce HATPYIIBAaT HUTPATH, KOUTO HAJl oIpeaeseHa
KOHIIEHTPAaIllls ¢a TOKCUYHHU 3a JKHUBOTHHTE M XOPAaTa.

tYC, xar.

ANH; + 50, 4NO + 6H,0

8) (1)
(2) NH3 + H)O == NH, + OH
(3) 2NO + 0, — 2NO,
(4) 4NO, + 2H,0 + 0, —> 4NHO,
(6) 2NOgy + 2NaOH —> NaNO, + NaNO; + Hy0 + @

i

(6) 2NaNO4

2N8N02 + 02 + Q

Samaua 3 (25 1.)

Pemenmne:

1. NHHCO; —“— NH; + H20 + CO» (1)

2 NaHCO3 —— NayCO; + H2O + CO;  (2)

2. IIpollecH HA TePMUYHA JUCOIIAAIIIS
m(NH,HCO,)  395¢g
M(NH,HCO,) 79 g/mol
m(NaHCO;)  420¢g
M(NaHCO,) 84 g/mol
Coopen ypasuenue (1):

3. n(NH,HCO,)= = 0.5 mol

n(NaHCO,) = = 0.5 mol

n,(CO,)=n,(H,0) = n,(NH;) = n(NH,HCO,) = 0.5 mol

4 T.



Coopea yparHeHnne (Z):

nj(COz):nz(HZO):%n(NaHCOB):OQS mol 2T
(COdosmo = 111(CU2) + 12(CO2) = 0.6 + 0.25 = 0.75 mol 1T.
n{(H20)osmo = n1(H20) + n2(H20) = 0.5 + 0.25 = 0.75 mol 1T
n(NH3)osme = n1(NH3) = 0.5 mol 1T
n(CO2)osmo : n{H20)06mo0 : M{INH3)osme = 0.75:0.756:0.6=3:3: 2 2 T.
4. NHj3 — ocHOBeH XHUMITYeH XapaKTep 1T
NH; + H,O <= NH3:.H,0 <= NH,* + OH- 2T,
COg2 — KHCeTMHEH XUMHYIEH XapaKTep 1T
CO2 + HoO = H,CO3 2T
5. B npakrukaTa aMOHHEBHAT XUAPOTeHKAapOOHAT ce Hapwda
aMOHJIYHA coja, 1T
a HAaTPHUEBUAT XUAPOreHKapOoHaT — coxa 3a XJIs0. 1.
Te ce U3MoN3BaT B CIAAKAPCTBOTO. im,

THU K4TO Ip#u II0BHIIIEeHa TeMIlepaTrypa ce paajiaraTt ¢ OTAeJIdHE

HA TONXAMO KOJINYEeCTBO ra3one. 1.

3anmaga 4 (25 1.)

1. 3a HacuTeH BBIVIEBOAOpPON ¢ MoiekyisrHa ¢opmysna CeHis, oTroBapamu Ha

CBHOTBETHUTE VCIIOBUA CA CJIETHUTE CTPVKTVDU:

0 0 0 0 0 0
! 2 2 2 2. L.
a) CH3—CHy—CHy—CHy—CH—CH3 g SN
XEKCaH

cTpYRTYpHA popmyna 1 x 1.5 1. = 1.5 T.
mamMeHoBarue 1 x 0.5 1. =0.5 1.
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6)

CTPYKTYPHU popmynu 2 x 1.51. =3 1.
manuMeHoBaHud 2 x 0.5 . =1 1.



{4
AU

‘ s
CH;—CH,—C—CH; \X
B) § [ HITH
CH

3
2,2-numMeTunOyTaH

eTpyRTYpIn dopMyna 1 x 1.57. =15 7

o

HauMeHoBaHue 1 x 0.5 1. =0.5 1.
r) CheguHEHHATA Ca CTPYKTYPHU uH3oMepH. CTpyKTypHUTE M3OMEPH Ca

CbeIUHCHUA ¢ €JHAKBB Ka4YeCTBCH M KOJHYECTBEH CBCTAaB H HMAT
pa3yIydHa CTPYKTYpPAa, II0pagnx pa3JIixdHa IIoCJIe0BaTeJIHOCT Ha

CBBbP3BdHE HAa U3TPAXKOAMHTE MOJIEKYJIaTa aTOMH.

Buna Ha mzomepure I x 1 T.=1T.
Ompenenenue 1 x 2T.=1T.

Mosnekymnara dopmyna Ha ankana 2,2, 5-TpUMeTHIXeKCaH e:
CoHon.
MacoBaTa yacr Ha BBIVIEPOa M BOAOPOAA B CheJHHEHHETO ca:

M(CoHag) = 9x12 + 20x1 = 128 g/mol
w(C) = (9x12) x100/128 = 84.4 %

w(H) = 20x1x100/128 = 15.6 %
MosekyaHa popmyaa 1 1. + (3x1T.) =4 T.

CHj 4 o
2 Ay CHZZLI“—CHZ——CHZ—%——CPQ Ay CH3—§=CH——CH2—C:,‘—CH3
CHj; CH; CHj CH;
2,5.5-TpuMeTun- 1 -xeKkceH 2,5,5-TpuMeTuni-2-xeKceH
Az CH3—L“H—CH:CH—CI—»CH3
CH; CH;

2.2,5-TpuMeTHII-3-XeKCEeH

Crenuuenusta Aj, Az, Azca IO3ULIMOHHU U30MEPH.

Buna uwa usomepure 2 7,
Crpyxrypau gopmynu 3 x 1.5 T.=4.5 T.
HammewnoBaunug 3 x 0,5 .= 1.5 1.



6) reOMeTpI/ILIHI/I HN30MEPH MOTaT Aa Ce HAIIMIIAT 3d CheJNHEeHHEeTO Aj

H. . C(CHs)s

As (1) C=Cy (CH3),CH

oo ClCHY:
(CH3)>CH’ u Az (2) w

/ “H

» ol D
mpanc-2.,2.5-TPUMETHII-3-XEKCEH Yuc-2,2,5-TPUMETHII-3-XEKCEH

Crpyxrypru dopmynua 2 x 1 T.=2 1.
Hawmernopauua 2 x 0,6r.=1T.



